



ГУБЕРНСКОЕ  
СОВРАНИЕ  
ОБЩЕСТВЕННОСТИ  
Иркутской области

## Дорогой Героев

Автономная некоммерческая  
организация Центр  
социальных и культурных  
инициатив «Аларь»



Администрация МО «Аларский район»  
Комитет по культуре  
МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека им. А. В. Вампилова»  
МБУК «Информационно – культурный центр МО «Табарсук»  
Табарсукская сельская библиотека  
МБУК «Информационно – культурный центр МО «Бахтай»  
Бахтайская сельская библиотека  
МБУК «Информационно – культурный центр МО «Егоровск»  
Егоровская сельская библиотека

## Экскурсионный тур

## Дорогой Героев

Кутулик, 2022 г.

Аларский район - сельскохозяйственный, расположен в западной части Усть-Ордынского Бурятского округа и южной части Иркутской области. Площадь территории составляет 2652 кв. км, население 20420 человек.

Район образован в 1922 году и состоит из 17 муниципальных образований. Аларский район многонациональный: русские – 68,9 %, буряты – 24,9 %, татары – 2,4 %, украинцы – 0,9% и 2,9 % другие национальности.

В годы Великой Отечественной войны в ряды защитников Родины встали 8877 уроженцев Алари, в том числе 195 женщин. 2812 не вернулись с фронта. Высокого звания Героя Советского Союза удостоены А.П.Чумаков и Е.И.Быков. Полным кавалером орденов Славы стал Г.С.Левченко. Мужество и стойкость многих отмечены боевыми наградами Родины. 5 воинов – аларцев, прошедших всю Великую Отечественную войну, участвовали в Параде Победы 1945, 1996 гг. на Красной Площади в г. Москва.

Туристический маршрут разработан библиотеками района в рамках областного проекта «Библиотека для власти, общества, личности» в подпроекте «Туристско- информационный центр», который стал реализовываться на территории Иркутской области с 2019 года, имеет достоверную информационную составляющую и интересную сувенирную продукцию.

Исторический туристический маршрут **«Дорогой Героев»** расскажет о жизни Героев Советского Союза А. Чумакова в с. Табарсук, Е. Быкова в с. Бахтай, полного кавалера Ордена Слава Г. Левченко в с. Егоровск.

Рассчитан на 1 день.

На маршруте можно посетить мемориальный дом - музей видного бурятского деятеля борьбы за советскую власть в Иркутской губернии и Бурятии, председателя Совнаркома Бурят-Монгольской АССР М.Н. Ербанова, увидеть собственноручно составленную доктором исторических наук, профессором, этнографом, писателем И. Е. Тугутовым «Генеалогическое древо жителей улуса Бахтай» и узнать еще много интересных исторических фактов об Аларском районе и людях его населяющих.

## Герой Советского Союза

**Андрей Петрович Чумаков** родился 10 октября 1924 г. в с. Большая Ерма Аларского района в семье крестьянина. Окончив



пятиклассную школу в родном селе, работал в колхозе имени Кирова. Ему исполнилось восемнадцать лет, когда в конце июня 1942 года в разгар сенокоса прямо на поле ему вручили повестку на фронт, забрали в тот же день.

С июня 1943 г. в армии. Воевал на Западном, 3-м Белорусском фронтах в должности наводчика противотанкового ружья. Воевал сибиряк в знаменитой 277-й Рославльской Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии. Это о ней писал «всесоюзный староста» М.И.Калинин, что она заслужила громкую славу своими подвигами».

За мужество, проявленное в боях, А.П.Чумаков в декабре 1943 г. был награжден медалью «За отвагу».

Особенно отличился он в боях под Витебском в январе 1944 года. Во время отражения танковой атаки фашистов А.П.Чумаков, невзирая на жестокий пулеметный и автоматный огонь, со своим ружьем подобрался сзади к тяжелому немецкому танку и вывел его из строя метким выстрелом. В этом же бою он уничтожил еще автомашину и два пулемета. За самоотверженность и отвагу приказом по 277-й стрелковой дивизии 21 января 1944 г. бронебойщик был награжден орденом Красной Звезды.

Андрей Петрович участвовал в освобождении Советской Белоруссии, проявив при этом отвагу и мужество. При форсировании реки Березины 29 июня 1944 г., когда гитлеровцы ураганным огнем наносили большие потери нашим войскам, продвигавшимся вброд по болотистой местности, А.П.Чумаков по своей инициативе пробрался вплотную к огненным точкам противника и уничтожил фланкирующий станковый пулемет. Этим он спас жизнь многим своим товарищам и способствовал выполнению боевой задачи. 8 июля при отражении контратаки

противника с фланга огнём из ПТР уничтожил пулемётную точку, танкетку и 6 солдат и офицеров противника. За эти и другие мужественные поступки младший сержант Чумаков был удостоен ордена Отечественной войны II степени.

16 июля 1944 г. у деревни Антокольцы на подступах к городу Каунасу фашисты бросились в контратаку, пустили тяжелый танк «тигр». Нашим было трудно, боеприпасы кончились, не осталось бронебойных снарядов. Весы победы стали колебаться. И вдруг, презирая смерть, Андрей зажав в руке последнюю гранату, двинулся навстречу стальному чудовищу. Подполз вплотную к танку, вскочил на ноги и не раздумывая, мгновенно вскарабкался на стальную громадину. Заслышав шаги на верхней броне, водитель приоткрыл люк, Андрей успел в него бросить гранату. Раздался взрыв. Из танка выпрыгнул ошалелый офицер. Его здесь же настигла меткая пуля из автомата Чумакова. На груди Андрея прибавился второй орден «Красной звезды».

Многие центральные газеты нашей страны опубликовали снимок фронтового фотокорреспондента. На фотографии темнела неподвижная громада фашистского танка «тигр», а рядом стоял улыбающийся юноша, наш Андрей Чумаков из Большой Ермы. Подпись под снимком гласила, что молодой боец совершил необычный подвиг – гранатой уничтожил грозный «тигр». Этот подвиг воодушевил многих на новые подвиги

27 августа 1944 г. 277-я дивизия вышла на государственную границу с Восточной Пруссией. Находясь в боевых порядках 3-го батальона 854-го стрелкового полка, младший сержант А.П.Чумаков вел вперед бойцов. Фашисты бросили в бой 25 немецких танков. Своими смелыми и решительными действиями Чумаков восстановил порядок в дрогнувших рядах нашей пехоты. Контратака была сорвана. В этом бою наш земляк погиб смертью храбрых. Похоронен в местечке Синтаутай Шакяйского района Литовской ССР.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. Андрею Петровичу Чумакову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. По ходатайству юных следопытов школы № 27 города Вильнюса было принято решение воздвигнуть обелиск на могиле Героя.

Героя помнят и на его родине. Его именем названа улица в п. Кутулик, в с. Табарсук и в п. Усть-Орда. Большеерминской школе присвоено его имя. 22 июня 1965 г. в с. Большая Ерма был установлен памятник Герою Советского Союза А.П.Чумакову, после того, как не стало начальной школы, его перенесли в с. Табарсук.

В 2015 году на Табарсукской средней школе в честь памяти Героя Советского Союза Андрея Петровича Чумакова установили мемориальную доску. МЦБ им. А. В. Вампилова издала книгу Ильи Герасина «Навеки двадцатилетний».

## Герой Советского Союза

**Быков Егор Иванович** родился в 1918 г. в д. Середкино



Боханского района в семье крестьянина. В конце 20-х годов родители Быкова переехали на постоянное место жительства в с. Жлобино Аларского района.

Окончив Жлобинскую начальную школу и курсы трактористов при Нельхайской МТС, он стал работать механизатором в колхозе «Партизан Лазо» в Аларском районе.

15 октября 1940 г. был призван в армию. Служил на Дальнем Востоке в кавалерийских частях. В августе 1941 г. был направлен на фронт, принимал участие в боях под Москвой в Смоленском сражении. Был наводчиком станкового пулемета в 6-м гвардейском кавалерийском корпусе и 18-й гвардейской стрелковой дивизии. Пулеметчика Егора Быкова хорошо знали в войсках 6-го гвардейского корпуса. Умел он отбивать из своего «максима» атаки фашистских полчищ. Только частые ранения отрывали его от боевых дел. Был он ранен и тяжело контужен в 1942 году. Долго не проходила глухота, стал прихрамывать на левую ногу. За мужество и упорство в боях в мае 1944 года был награжден медалью «За отвагу», а через месяц снова был ранен.

После выздоровления он не попал в кавалерию, а стал пехотинцем – воином знаменитой 13-й гвардейской Полтавской дивизии. Бои уже шли на немецкой земле. В январе 1945 года дивизия прорвала оборону фашистов и стремительно продвигалась к Одеру.

В этих боях и совершил свой подвиг гвардии ефрейтор Быков. При прорыве позиционной обороны фашистов он под шквальным огнем пулемета дал возможность стрелковому подразделению овладеть первой, второй и третьей траншеями противника. Быков первым 14 января 1945 года с пулеметом форсировал реку Ниду и обеспечил не только переправу подразделений батальона, но и захват сильно укрепленного опорного пункта немцев.

В боях при форсировании Одера Быков Е.И. проявил мужество и отвагу. 24 января 1945г. подразделениям нужно было переправиться на малых надувных лодках и плоскодонках рыбацкого типа. Лед, идущий по реке, замедлял переправу. Фашисты вели ожесточенный огонь. Некоторые лодки не доходили до берега, опрокидывались. Быков первым вместе с отделением, которым ему было поручено командовать, переплыл Одер и вступил в бой с превосходящими силами немецкими солдатами, которые непрерывно контратаковали. Продвинувшись вперед у села Бризена, отделение приняло неравный бой. Фашисты силой до роты пехоты при поддержке двух бронетранспортеров предприняли яростную контратаку. «Максим» работал с короткими останками, лежавший за ним Быков в упор расстрелял гитлеровцев. До пятидесяти трупов гитлеровцев осталось на поле боя. В период отражения шестой контратаки немцев он был ранен, но не ушел с поля боя до подхода подкрепления. Плацдарм был удержан.

Утром 25 января 1945 года бой возобновился. В этом бою Егор Быков был смертельно ранен. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года Егору Ивановичу Быкову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Похоронен с воинскими почестями на немецкой земле в селе Линден (ныне территория Польши).

На родине героя воздают должное его подвигам. Летом 1967 года в селе Бахтай был открыт памятник Герою Советского

Союза Е.И. Быкову. Его имя носит Бахтайская средняя школа, улицы п. Кутулик, п. Усть-Орда.

## Полный кавалер Ордена Славы

**Григорий Семёнович Левченко** родился 2 апреля 1913 года, в с. Тыргетуй Аларского района. Учась в школе, Григорий подавал большие надежды в математике. Не закончив учебу, был вынужден работать продавцом. Затем был направлен на курсы бух-галтеров, а в 1936 году был призван в армию.



Попал служить в 114-ю Сибирскую стрелковую дивизию. С фашистами встретился под Ленинградом. Ходил в разведку.

Однажды Григорий Левченко в сильную морозную ночь с пятью «охотниками» вышли на выполнение задания. Залегли на нейтральной полосе. Через несколько минут впереди них показались фигуры в масках. Это были белофинские снайперы. За ними мелькали автоматчики. Оказывается, они сопровождали их до передового края. Наши разведчики открыли огонь по противнику. Уложили несколько белофиннов. С обеих сторон ничейной полосы застрочили пулеметы. Наши без потерь отошли назад. Левченко за храбрость и находчивость был награжден медалью «За боевые заслуги».

Не закончился еще полностью ледоход, как командир отделения связи сержант Левченко получил приказ: «Проложить по дну Свири двадцатичетырехжильный кабель, а конец вывести и закопать». Точка была указана на карте, как раз напротив вражеского дзота.

Ждали несколько дней, пока не установится подходящая погода. С утра день был пасмурный, потом на миг выглянуло солнце, но вскоре небо вновь затянули тучи. Вот время к ночи. Связисты проверили лодку, катушку с бронекабелем и тихо

оттолкнулись от берега. Течение относило лодку, но они гребли, что есть силы, чтобы не сбиться с правильного ориентира. До



берега осталось совсем мало, как немецкий прожектор высветил лодку из темноты. Фашисты всполошились. Сержант Левченко дал приказ отходить, а сам отрубил оставшийся кусок кабеля и бросился в воду. Немцы открыли огонь по ускользнувшей в темноте лодке. Левченко вплавь добрался с кабелем до берега и закрепил его конец за валунами. За выполнение этого трудного задания он был представлен к ордену Славы.

Через несколько дней наши войска форсировали реку Свирь. Бой шел уже во вражеских окопах. Советские бойцы сходились врукопашную с противниками. Григорий Семенович Левченко был всегда в гуще схватки. Он увлекал своим героизмом бойцов в атаку. Являясь в то время командиром отделения, с горсткой разведчиков уничтожил пулеметные точки противника. В этом тяжелом бою был сражен вражеской пулей. Попал в госпиталь. Вылечился и снова вернулся в свою дивизию. За ратный подвиг Григорий Левченко был награжден вторым орденом Славы.

После капитуляции Финляндии дивизия была переброшена в Заполярье. Здесь сибиряк часто ходил в разведку. За храбрость, личную отвагу и за один из подвигов был ошибочно награжден повторным орденом Славы 2-й степени.

Требовалось ходатайствовать о замене. Но лишь спустя двадцать пять лет Аларский райвоенкомат обратится в Министерство обороны СССР об исправлении данной ошибки.

Пришла долгожданная Победа. Летом 1945 г. сержант Левченко удостоился чести представлять родную дивизию на параде Победы на Красной площади и бросать к Кремлю поверженные фашистские знамена.

Возвратился воин к мирному труду в родное село Тыргетуй. Затем переехал в с. Егоровск. Более двадцати лет проработал бухгалтером, был участником ВДНХ, награжден медалью ВДНХ.

Весной 1970 г. пришла долгожданная весть о восстановлении солдатскому герою ордена Славы 1-й степени. Состоялось торжественное вручение этого ордена 19 мая 1970 г. Левченко Григорий Семенович стал полным Кавалером столь почетного ордена. По заслугам орден приравнивается к званию Героя Советского Союза.

## Полный кавалер Ордена Славы



**Паршенков Борис Семёнович**, ро-дился в 1923 году в селе Кутулик Аларского района Иркутской области, в семье крестьянина. Окончил 7 классов. Работал в колхозе. В Красной Армии с августа 1941 года.

На фронте в Великую Отечественную войну с января 1942 года. Командир армейской разведывательной группы (60 –я армия, 1-й Украинский фронт). Сержант Б.С Паршенков с подчинёнными в марте –апреле 1944 года неоднократно проникал в тыл врага, добывал ценные сведения. 25 апреля – 5 мая

1944 года, находясь во вражеском тылу, установил систему обороны противника по р. Золотая Липа (западнее г. Тернополь, Украина), направление движения танков и автомашин с грузами, своевременно сообщил об этом в штаб армии. 21 мая 1944 года награждён орденом Славы 3-й степени.

20 мая – 4 июня 1944 года и 26 июня – июля 1944 года действуя с разведывательной группой в тылу противника, установил районы сосредоточения танков неприятеля, гарнизоны, ложный аэродром, склады, контролировал движение по железной дороге Львов – Золочев (Львовская область, Украина), Золочев – Бережаны (Тернопольской области), 5 августа 1944 года награждён орденом Славы 2-й степени.

Командир отделения разведки 920 –го отдельного корпусного сапёрного батальона (60-я армия, 4-й Украинский фронт с 6.4.1945 г.). Б. Паршенков с подчинёнными 15 января-15 февраля 1945 года изучил маршрут в направлении г. Краков и Катовице (Польша), выявил 12 мостов, 4 водные преграды. В ночь на 22 марта 1945 года призвёл разведку в районе г. Опава (Чехия). 24 марта 1945 года разминировал 2 моста. 13 апреля 1945 года обнаружил скопление войск противника в том же районе. 29 июня 1945 года награждён орденом Славы 1-й степени.

В 1947 году демобилизован. Жил и работал в г. Райчихинск Амурской области.

Награждён орденом Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны II степени, полный кавалер ордена Славы, по заслугам орден приравнивается к Герою Советского Союза. Умер 23 июля 1977 года.

## **Полезная информация**

**Дорога.** В село Табарсук можно проехать по Бахтайскому тракту, на автомобиле, автобусе, маршрутном такси. От районного центра пос. Кутулик до с. Табарсук, расстояние составляет – 17 км.

**Интернет.** Услуги интернета можно получить в Табарсукской сельской библиотеке, которая находится по адресу с. Табарсук, ул. Чумакова 14.

**Питание.** Продовольственные магазины, часы работы 9:00 ч. до 19:00 ч.

**Дорога.** В с. Бахтай можно проехать по Бахтайскому тракту, на автомобиле, автобусе, маршрутном такси, велосипеде. От районного центра пос.Кутулик до с. Бахтай, расстояние составляет – 30 км.

**Интернет.** Услуги Интернета можно получить в Бахтайской сельской библиотеке, по адресу с. Бахтай, ул. Ербанова, 21

**Питание.** Продовольственные магазины села Бахтай работают с 9.00 ч. до 18.00 ч.

**Дорога.** В с. Егоровск можно проехать по проселочной дороге с с. Табарсук на автомобиле. От с. Табарсук до с. Егоровск расстояние составляет - 20 км.

**Интернет.** Услуги Интернета можно получить в Егоровской сельской библиотеке, по адресу с. Егоровск, пер. Пионерский, 7

**Питание.** Продовольственные магазины села Егоровск работают с 9.00 ч. до 19.00 ч.

В районном центре Кутулик много разных кафе, закусочных

**Столовая «Центральная»**

п. Кутулик, ул. Советская, 32

режим работы:

с 8.00 – 18.30

суббота, воскресенье – по предварительной записи

8 902 761 64 79

8 904 149 44 34

русская, бурятская кухни

проведение свадеб, праздников, юбилеев

**Кафе «Баргузин»**

работает:

понедельник-четверг - с 9.00 - 21.00 ч.,

пятница - 09.00-24.00ч.,

суббота – 10.00- 24.00 ч.

Проведение юбилеев, банкетов, детских праздников.

В меню- блюда русской и бурятской кухни.

п. Кутулик, ул. Советская, 52.

Тел.: 89246251402, 89526250035

**Кафе «Юрта»**

п. Кутулик, ул. Советская, 57

Режим работы:

С 8.00 – 18.00

Выходной: воскресенье

Русская, бурятская, монгольская кухни

Проведение банкетов, юбилеев, детских праздников.

Тел.: 8-902-172-99-03

8-908-65-40-639

**Кафе «оАзиС»**

Федеральная трасса М-53 в районе АЗС.

Режим работы:

с 10.00-23.00 без перерыва, без выходных

Русская, бурятская, татарская кухни

т.: 8-902-767-07-65

### **Кафе «РОЗА»**

п. Кутулик, квартал «А»

Режим работы:

с 9.00 – 24.00

Армянская, русская кухни

Проведение банкетов, юбилеев, детских праздников

Тел.: 89086540617

### **Кафе «Кутулик»**

Федеральная трасса М-53 в районе 77 АЗС

Режим работы:

с 10.00 – 03.00

### **Кафе «ЭЛЕГИЯ»**

п.Кутулик, ул. Советская, 54

Режим работы:

с 9.00 – 15.00

Выходной: суббота, воскресенье

Русская кухня

Тел.: 89025194325

### **Кафе – позная «Бууза»**

п. Кутулик, ул. Медицинская, 8 «а»

Режим работы:

Понедельник – пятница с 9.00 – 18.00

Суббота с 10.00-17.00

Выходной: воскресенье

Бурятская кухня

Доставка поз по Кутулику бесплатно.

Тел.: 8902 532 19 30

### **Кафе «Березка»**

Автодорога: [Р255 «Сибирь»](#) 1707 км

Рядом: АЗС, закусочная.

Режим работы: круглосуточно

услуги, условия: парковка, туалет, банкеты, еда на вынос,

телевизор, шашлык

## РАЗМЕЩЕНИЕ

*Имение "БлагоДатное" — уютная гостевая усадьба, которая находится в живописном местечке — селе Александровск в 18 км. от п. Кутулик по Алятскому тракту.*

*Размещение в благоустроенных деревянных домах, которые оборудованы всем необходимым для проживания. Для большего комфорта в домах гостиные оборудованы зоной кухни, санузел, удобная мебель. Возле каждого дома есть мангальная зона с мангалом. Любителям активного отдыха в летнее время придется по вкусу всевозможные развлечения: теннис, бадминтон, конные прогулки, волейбол, футбол, рыбалка, прогулки на катамаранах, баня с бассейном, и многое другое. В зимнее время придется по вкусу всевозможные развлечения: конные прогулки, прокат коньков, прокат лыж, горка, катания на санях, катания на снегоходе, на банане, и многое другое.*

*Отведать аппетитные блюда бурятской, русской кухни можно в кафе «Шангрила» на территории имения.*

### *Контакты*

- *Телефон +7 952 615-40-00*
- *Время работы ежедневно, круглосуточно*
- *Адрес Школьная ул., 33, село Александровск*
  - *Сайт [имение-благодатное.рф](http://имение-благодатное.рф)*
  - *Цена номера 4000–14000 в/ночь*

### *Гостиница «У Дашеньки»*

*Уютная мини-гостиница рассчитана на проживание 5-6 человек, в ней 3 номера. Проживание в гостинице в сутки -1000 – 2500 р.*

*п. Кутулик, ул. Советская, 99*

*тел.: 89500556428*